

240707

Квинтас Рамас
(скульптор)

НАШИ ЗА ГРАНИЦЕЙ

Культура - 2007 - 18 - 24 янв. - с. 1.
Всех излечит, исцелит!

В Старом городе Вильнюса весной этого года появится памятник любимому всеми детишками Доктору Айболиту, точнее, его прототипу. Строго говоря, бронзовая скульптура высотой 1,7 метра автора Ромаса Квинтаса изображает не героя бессмертного произведения Корнея Чуковского, а того, кто стал его прототипом, — врача Цемаха Шабада. Он жил и работал в Вильнюсе врачом на рубеже XIX — XX веков. Благодаря своей заботе о детях и неиссякаемому милосердию Цемах заслужил глубокое уважение и любовь жителей города.

По словам очевидцев, когда 20 января 1935 года 70-летний Шабад умер, чуть ли не весь Вильнюс вышел попрощаться с доктором. Магазины и государственные учреждения были закрыты, а главные улицы — заполнены множеством людей.

Корней Чуковский был лично знаком с Цемахом Шабадом, несколько раз приезжал к нему в гости. Писателя всегда поражало, сколь внимательно Цемах относился к простым людям. Голодным детям давал молоко и даже подлечивал животных, которых ему приносили. Неудивитель-

но, что он вдохновил Чуковского на создание своей знаменитой сказки с добрым Доктором Айболитом, к которому может прийти лечиться кто угодно — «и корова, и волчица, и жучок, и червячок». Некоторые исследователи творчества Чуковского, кстати, считают, что доктор Цемах воодушевил его на создание еще одной истории — о Мойдодыре, поскольку врач серьезное внимание уделял вопросам гигиены и чистоты.

Жители Вильнюса считают, что история врача Шабада, профессиональные и человеческие качества

которого так восхищали его современников, незаслуженно забыта. До Второй мировой войны одна из вильнюсских улочек носила имя доктора, но до наших дней в Государственном еврейском музее имени Вильнюсского Габона сохранился лишь его памятный бюст. Новый же памятник Цемаху Шабаду будет представлять собой композицию из двух фигур: доктор в старомодной шляпе и маленькая девочка с кошкой в руках.

Юлия АНТОНОВА